
Chapter 11  

நிகழ்தகவு பரவல்கள் 

 

Ex 11.1 

ககள்வி 1. 

X என்பது மூன்று சீரான நாணயங்களை ஒரர சமயத்தில் ஒரு முளைச ்

சுண்டும் ரபாது விழும் பூக்கைின் எண்ணிக்ளக என்க. சமவாய்ப்பு 

மாறியான X-இன் மதிப்புகளையும் அதன் ரநரம்ாறு பிம்பங்கைில் உை்ை 

புை்ைிகைின் எண்ணிக்ளகளயயும் காண்க 

தீர்வு: 

மூன்று சீரான நாணயங்கை் ஒரு முளை சுண்டும் 

ரபாது கூறுவவைி S = {HHH, HHT, THH, HTH, HTT, THT, TTH, TTT} 

இங்கு X என்பது பூக்கைின் எண்ணிக்ளகளய குறிக்கிைது என்க. 

X (0 பூ) = {HHH} = 1 

X (1 பூ) = {HHT, THT, HTH} = 3 

X (2 பூக்கை்) = {HTT, THT, TTH} = 3 

X (3 பூக்கை்) = {TTT} = 1 

∴ X எடுத்துக் வகாை்ளும் மதிப்புகை் 0, 1, 2, 3. 

ககள்வி 2. 

52 சீடட்ுகடட்ுகளை உளடய ஒரு சீடட்ுக்கட்டிலிருந்து இரு சீடட்ுகை் ஒரர 

சமயத்தில் சமவாய்ப்பு முளையில் எடுக்கப்படுகின்ைன. அவ்வாறு 

எடுக்கப்பட்ட சீடட்ுகை் கருப்பாக இருப்பின் சமவாய்ப்பு மாறியான X-இன் 

மதிப்புகளையும் அதன் ரநரம்ாறு பிம்பங்கைில் உை்ை புை்ைிகைின் 

எண்ணிக்ளகளயயும் காண்க. 



தீர்வு: 

கூறுவவைி s == {26 கருப்பு சீடட்ுகை், 26 சிவப்பு சீடட்ுகை்} 

X எடுக்கப்பட்ட கருப்பு சீடட்ுகை் என்க. 

X (கருப்பு சீடட்ு இல்ளல) = 26 × 25 = 650 

இரண்டு சிவப்பு சீடட்ுகை் எடுத்தல்) 

X (1 கருப்பு சீடட்ு) = 26 × 26 = 676 [1 கருப்பு சீடட்ு மை்றும் சிவப்பு சீடட்ு] 

X (2 கருப்பு சீடட்ுகை்) = 26 × 25 = 650 (இரண்டு கருப்பு சீடட்ுகை் எடுத்தல்] 

∴ X எடுத்துக் வகாை்ளும் மதிப்புகை் 0, 1, 2. 

 

ககள்வி 3. 

ஒரு கூளடயில் 5 மாங்கனிகை் மை்றும் 4 ஆப்பிை்கை் உை்ைன. அதிலிருந்து 

மூன்று பழங்கை் சமவாய்ப்பு முளையில் ரதரந்்வதடுக்கப்படுகின்ைன. 

அவ்வாறு ரதரந்்வதடுக்கும் பழங்கை் ஆப்பிை்கை் எனில், சமவாய்ப்பு 

மாறியான X-இன் மதிப்புகளையும் அதன் ரநரம்ாறு. பிம்பங்கைில் உை்ை 

புை்ைிகைின் எண்ணிக்ளகளயயும் காண்க. 

தீர்வு: 

கூறுவவைி S = {5 மாங்கனிகை், 4 ஆப்பிை்கை்} 

X எடுக்கப்பட்ட ஆப்பிை்கைின் எண்ணிக்ளக 



 

 

ககள்வி 4. 

6 சிவப்பு மை்றும் 8 கருப்பு பந்துகை் உை்ை ஒரு வகாை்கலனிலிருந்து இரு 

பந்துகை் ! சீரான முளையில் ரதரந்்வதடுக்கப்படுகின்ைன. ! அவ்வாறு 

ரதரந்்வதடுக்கப்படும் ஒவ்வவாரு சிவப்பு பந்திை்கும் ₹ 15 வவல்வதாகவும் 

ரதரந்்வதடுக்கப்படும் ஒவ்வவாரு கருப்பு பந்திை்கும் ₹ 10 ரதாை்பதாகவும் 

வகாை்க. வவல்லும் வதாளகளய X குறிப்பதாகக் வகாண்டால் X – இன் 

மதிப்புகளையும் மை்றும் அதன் ரநரம்ாறு பிம்பங்கைில் புை்ைிகைின் 

எண்ணிக்ளகளயயும் காண்க. 

தீர்வு: 

கூறுவவைி S = {6R, 8B}. 

X வவல்லும் வதாளகளய குறிக்கிைது என்க. 

X (சிவப்பு பந்து) = ₹15, X (கருப்பு பந்து) = -₹10 

X (இரண்டும் சிவப்பு பந்துகை்) = 2 (15) = ₹ 30 

X (1 சிவப்பு மை்றும் | கருப்பு பந்து) = 15 – 10 == ₹5 



X (இரண்டும் கருப்பு பந்துகை்) = 2 (-10) =-₹ 20. 

∴ X எடுத்துக் வகாை்ளும் மதிப்புகை் 30, 5, -20. 

 

ககள்வி 5. 

ஆறு பக்க பகளட ஒன்றின் ஒரு பக்கத்தில் ‘2’ எனக் குறிக்கப்படட்ுை்ைது. 

அதன் இரண்டு பக்கங்கைில் ‘3’ எனவும், மீதமுை்ை மூன்று பக்கங்கைில் ‘4’ 

எனவும் உை்ைது. இருமுளை பகளட உருட்டப்படுகிைது. X என்பது இரு 

உருட்டல்கைில் கிளடக்கும் எண்கைின் கூடட்ுத் வதாளகளய குறிக்கிைது 

எனில், X-இன் மதிப்புகளையும் மை்றும் அதன் ரநரம்ாறு பிம்பங்கைில் 

புை்ைிகைின் எண்ணிக்ளகளயயும் காண்க. 

தீர்வு: 

கூறுவவைி S= {(2, 2) (2, 3) (2, 3) (2, 4) (2, 4) (2, 4) (3, 2) (3, 3) (3, 3) (3, 4) (3, 4) (3, 4) 
(3, 2) (3, 3) (3, 3) (3, 4) (3, 4) (3, 4) (4, 2) (4, 3) (4, 3) (4, 4) (4, 4) (4, 4) (4, 2) (4, 3) (4, 3) 
(4, 4) (4, 4) (4, 4) (4, 2) (4, 3) (4, 3) (4, 4) (4, 4) (4, 4)} 

இரு உருட்டல்கைில் கிளடக்கும் எண்கைின் கூடட்ுத் வதாளக X என்க. 

19 சுராவன் 12 ஆம் வகுப்பு – கணதவியல் நகாத 
X (4) = {(2, 2)} = 1 
X (5) = {(2, 3) (2, 3) (3, 2) (3, 2)} = 4 
X (6) = {(2, 4) (2, 4) (2, 4) (3, 3) (3, 3) (3, 3) (3, 3) (4, 2) (4, 2) (4, 2)} 
X (7) = {(3, 4) (3, 4) (3, 4) (3, 4) (3, 4) (3, 4) (4, 3) (4, 3)(4, 3) (4, 3) (4, 3) (4, 3)} 



X (8) = {(4, 4) (4, 4) (4, 4) (4, 4) (4, 4) (4, 4) (4, 4) (4, 4) (4, 4)} 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 11.2 

ககள்வி 1. 

மூன்று சீரான நாணயங்கை் ஒரர ரநரத்தில் சுண்டப்படுகின்ைன. 

கிளடக்கும் தளலகைின் எண்ணிக்ளகக்கான நிகழ்தகவு நிளை 

சாரப்ிளனக் காண்க. 

தீர்வு: 

கூறுவவைி S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} 

X என்பது தளலகைின் எண்ணிக்ளகளய குறிக்கிைது என்க. 

 

 

 



 
 

ககள்வி 2. 

ஓர ்அறுபக்க பகளடயின் ஒரு பக்கதத்ில் ‘1’ எனவும், இரு பக்கங்கைில் ‘3’ 

மூன்று எனவும், மை்றும் ஏளனய மூன்று பக்கங்கைில் ‘5’ எனவும் 

குறிக்கப்படட்ுை்ைது. பகளட இருமுளை வீசப்படுகிைது. இருமுளை 

வீசப்பட்டதின் வமாத்த எண்ணிக்ளகளய X குறிக்கிைது. 

(i) நிகழ்தகவு நிளை சாரப்ு 

(ii) குவிவு பரவல் சாரப்ு 
(iii) P(4 ≤ X < 10) 
(iv) P(X ≥ 6) 

தீர்வு: 

பகளடயின் மீதுை்ை எண்கை் 1, 3, 3, 5, 5, 5 இருமுளை வீசப்பட்டதின் வமாத்த 

எண்ணிக்ளகளய X குறிக்கிைவதனில், அது எடுத்துக் வகாை்ளும் 

மதிப்புகை் 2, 4, 6, 8, 10. 

கூறுவவைி S 
 

 
 

கூறுவவைி S -சிலிருந்து நமக்கு கிளடப்பது 



 

  
(i) நிகழ்தகவு நிளைசச்ாரப்ு 

 

  



 
 

 
ககள்வி 3. 

மகன் மை்றும் மகளுக்கு சமவாய்ப்பு நிகழ்தகவுகை் எனக் கருதி 4 

குழந்ளதகை் வகாண்ட ஒரு குடும்பதத்ில் உை்ை மகை்கைின் 

எண்ணிக்ளகக்கு நிகழ்தகவு நிளை சாரப்ிளனயும் குவிவு பரவல் 

சாரப்ிளனயும் காண்க. 

தீர்வு: 

 



 

 

 
 

ககள்வி 4. 

ஒரு தனிநிளல சமவாய்ப்பு மாறி 0, 1, மை்றும் 2 மதிப்புகளை மடட்ுரம 



வகாை்ளும் என்க. 

 
(i) k – இன் மதிப்பு 

(ii) குவிவு பரவல் சாரப்ு 

(iii) P(X ≥ 1) ஆகியவை்ளைக் காண்க. 

தீர்வு: 

வகாடுக்கப்பட்ட 

 
சமவாய்ப்பு மாறி X எடுத்துக் வகாை்ளும் மதிப்புகை் 0, 1,2. 

ஆதலால் f (x) நிகழ்தகவு நிளைச ்சாரப்ு. 

 

 



 
குவிவு பரவல் சாரப்ு 

 

  



 

  

  
(i) ∴ நிகழ்தகவு நிளைச ்சாரப்ு 

(ii) p(X < 1) 
= p(X = -1) + p(X = 0) = 0.15 +0.20 = 0.35 

(iii) p(X ≥ 2) 
= p(X = 2) + p(X = 3) = 0.25 + 0.15 = 0.40 



ககள்வி 6. 

ஒரு சமவாய்ப்பு மாறி X-க்கு நிகழ்தகவு நிளை சாரப்ானது. 

 
எனில் 

(i) k மதிப்பு 
(ii) P(2 ≤ X < 5) 

(iii) P(3 < X) ஆகியவை்ளைக் காண்க. 

தீர்வு: 

வகாடுக்கப்பட்ட நிகழ்தகவு நிளைச ்சாரப்ு 

 



ககள்வி 7. 

 
 

என்பது ஒரு தனிநிளல – சமவாய்ப்பு மாறியின் குவிவு பரவல் சாரப்ு எனில் 

(i) நிகழ்தகவு நிளை சாரப்ு 

(ii) P(X < 3) மை்றும் 
(iii) P(X = 2). 

தீர்வு: 
 



 



Ex 11.3 

 

ககள்வி 2. 

கவு பரவலகை் 2. சமவாய்ப்பு மாறி X-யின் நிகழ்தகவு அடரத்்தி சாரப்ு 

f (x) =  
(i) P(0.2 ≤ X <0.6) 
(ii) P(1.2 ≤ X < 1.8) 
(iii) P(0.5 ≤ X < 1.5) 

தீர்வு: 

 



  
 
(ii) P(1.2 ≤ X < 1.8) 
 

 



 

ககள்வி 3. 

ஒரு பால் விை்பளனயகத்தில் வினிரயாகிக்கப் படும் பாலின் அைவு 

சமவாய்ப்பு மாறி X என்க. குளைந்தபடச்ம் 200 லிட்டரக்ை் மை்றும் 

அதிகபடச்ம் 600 லிட்டரக்ளுடன் நிகழ்தகவு அடரத்்தி சாரப்ு இன் பிை 

மதிப்புகளுக்கு 

 
(i) k மதிப்பு காண்க. 

(ii) பரவல் சாரப்ு காண்க. 

(iii) 300 லிட்டரக்ை் மை்றும் 500 லிட்டரக்ளுக்கிளடரய தினசரி விை்பளன 

இருப்பதை்கான நிகழ்தகவு காண்க? 

தீர்வு: 

 

 



 

 



 

 
 

 



 

 

 



 

 



 



 
 

 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ex 11.4 

 

 
 

 
 
f(x2) = Σx2 f(x) 



 

 



 
சராசரி = Σ(X) = Σxf(x) 

 

 



 

 

 



 

ககள்வி 2. 

நான்கு சிவப்பு பந்துகை் மை்றும் மூன்று கருப்பு பந்துகை் வகாண்ட ஒரு 

கூளடயிலிருந்து பதிலீடாக இடாது அடுத்தடுத்து இரு பந்துகை் வவைியில் 

எடுக்கப்படுகின்ைன. சிவப்பு பந்து வவைியில் எடுக்கும் சாத்திய 

கூறுகளை X என்க. X-ன் நிகழ்தகவு நிளை சாரள்பயும் சராசரிளயயும் 

காண்க. 

தீர்வு: 

கூறுவவைி = {4R, 3B} 

X எடுக்கப்பட்ட சிவப்பு பந்துகைின் எண்ணிக்ளக 

X எடுத்துக் வகாை்ளும் மதிப்புகை் 0, 1, 2 

P(X = 0) = P(சிவப்பு பந்து இல்ளல) 

 



 
 

 
ககள்வி 3. 

µ மை்றும் σ2 ஆகியளவ முளைரய தனிநிளல சமவாய்ப்பு மாறி X-ன் சராசரி 

மை்றும் பரவை்படி மை்றும் E(X + 3) = 10 மை்றும் E(X + 3)2 = 116 , 

எனில் 4 மை்றும் 5 காண்க. 

தீர்வு: 

வகாடுக்கப்பட்ட E(X + 3) = 10 
⇒ E(X) + 3 = 10 
⇒ E(X) = 7 
⇒ µ = 7 ……………….. (1) 
E(X + 3)2 = 116 
E(X2 + 6X + 9) = 116 
E(X2) + 6E(X) + 9 = 116 [∵ E(9) = 9) 
E(X2) + 6(7) + 9 = 116 
E(X2) 116 – 42 – 9 = 116 – 51 
E(X2) = 65 | ………..(2) 
Var(X) = E(X2) – E(X)2 
= 65 – 72 = 65 – 49 = 16 

∴ u = 7 மை்றும் σ2 = 16. 

ககள்வி 4. 

நான்கு சீரான நாணயங்கை் ஒரு முளை சுண்டப்படுகின்ைன. தளலகைின் 

எண்ணிக்ளக நிகழ்விை்கு நிகழ்தகவு நிளை சாரப்ு, சராசரி , மை்றும் 

பரவை்படி காண்க. 

தீர்வு: 



 
∴ Var(X) = E(X2) – [E(X)]2 
= 5 – 22 = 5 – 4 = 1 



ககள்வி 5. 

ஒரு பயணிகை் இரயில் ஒவ்வவாரு அளர மணி ரநரத்திை்கும் ஒரு 

நிளலயத்திை்கு சரியான ரநரத்தில் வந்து ரசரும். ஒவ்வவாரு நாை் காளல 

யிலும், ஒரு மாணவர ்தனது வீட்டிலிருந்து இரயில் நிளலயத்திை்கு 

வசல்கிைார.் மாணவர ்ரயில் நிளலயத்ளத அளடயும் ரநரத்திலிருந்து 

ரயிலுக்காக காத்திருக்கும் ரநரத்ளத X என நிமிடங்கைில் குறிக்கலாம். X – 

ன் நிகழ்தகவு 

 
எனில் சமவாய்ப்பு மாறி X-ன் நிகழ்தகவு அடரத்்தி சாரப்ு 

தீர்வு: 

 

ககள்வி 6. 

கணினி தயாரிக்கப்படும் ரபாது ஆயிரக் கணக்கான மணிரநரம் 

பயன்படுத்தப்படும் ஒருமின்னணு சாதனவமான்றின் பழுதளடயும் 

ரநரத்தின் அடரத்்தி சாரப்ு 

 
இம்மின்னனு சாதனத்தின் எதிரப்ாரக்்கப்படும் ஆயுடக்ாலத்ளத காண்க. 

தீர்வு: 



 

 



 

ககள்வி 8. 

600 டிக்வகடட்ுகை் வகாண்ட ஒரு லாட்டரியில் ஒரு பரிசு 7.200 – க்கும் 

நான்கு பரிசுகை் ₹.100 – க்கும், ஆறு பரிசுகை் 1.50 – க்கும் 

எனக்வகாடுக்கிைது. டிக்வகட் வசலவு 7.2 என்ைால், ஒரு டிக்வகட்டின் 

எதிரப்ாரக்்கப்படும் வவை்றி வதாளகளயக் கண்டறியவும். 

தீர்வு: 

 



Ex 11.5 

 

 

 



 

 



 
ககள்வி 3. 

கீழ்க்காணும் ரசாதளனகைில் ஈருறுப்பு பரவளலப் பயன்படுத்தி 

சமவாய்ப்பு மாறி X -ன் சராசரி மை்றும் பரவை்படி காண்க. 

(i) 100 தடளவ ஒரு சீரான நாணயம் சுண்டப்படுகிைது. தளலகைின் 

எண்ணிக்ளகளய X குறிக்கிைது. 

(ii) 240 தடளவ ஒரு சீரான பகளட ! சுண்டப்படுகிைது. எண் நான்கு 

ரதான்றுவதை்கான எண்ணிக்ளகளய X குறிக்கிைது. 

தீர்வு: 

 
 

 
 

 



n = 5 

 

  

 



 
ககள்வி 6. 

ஒரு பாதரச ஆவி விைக்கின் பயன்படும் காலம் குளைந்தபடச்ம் 600 

மணித்துைிகளுக்கான நிகழ்தகவு 0.9. எனில் அத்தளகய 12 விைக்குகைில் 

(i) சரியாக 10 விைக்குகைின் பயன்படும் காலம் குளைந்தபடச்ம் 600 

மணித்துைிகளுக்கான நிகழ்தகவு; 

(ii) குளைந்தபடச்ம் 11 விைக்குகைின் பயன்படும் காலம் குளைந்தபடச்ம் 

600 மணித்துைிகளுக்கான நிகழ்தகவு 

(iii) குளைந்தபடச்ம் 2 விைக்குகைின் பயன்படும் காலம் குளைந்தபடச்ம் 

600 மணித்துைிகை் கூட இல்லாததை்கான நிகழ்தகவு ஆகியவை்ளைக் 

காண்க. 

தீர்வு: 

வகாடுக்கப்பட்ட n = 12 
P = 0.9 
(i) P(X = 10) = 12C10(0.9)10 (1 – 0.9)2 
= 12C10(0.9)10 (0.1)2 

(ii) P(X ≥ 11) = P(X = 11) + P(X = 12) 
= 12C11(0.9)11 (0.1)1 + 12C12(0.9)12 (0.1)6 
= 12C1(0.9)11 (0.1) + (0.9)12 
= 12(0.9)11 (0.1) + (0.9)12 
= (0.9)11 ((12)(0.1) + 0.9) 
= (0.9)11 (1.2 + 0.9) = (0.9)11 (2.1) 

(iii) P(குளைந்தபடச்ம் 2 விைக்குகைில் பயன்படும் 

காலம் 600 மணித்துைிகை் கூட இல்லாதது) 

= 1 – P(குளைந்தபடச்ம் 11 விைக்குகைில் பயன்படும் காலம் -600 

மணித்துைிகைாவது உை்ைது) 
= 1 – P(X ≥ 11) = 1 – 2.1 (0.9)11 

  



 
(i) நிகழ்தகவு நிளைச ்சாரப்ு 

 

 



 

 

 

 
 



ககள்வி 9. 

5 சாரப்ை்ை ரசாதளனகளை உளடய ஒரு ஈருறுப்பு பரவலின் 1 மை்றும் 2 

வவை்றிக்கான நிகழ்தகவுகை் முளைரய 0.4096 மை்றும் 0.2048 ஆகும். ஈருப்பு 

பரவலின் சராசரி மை்றும் பரவை்படி காண்க. 

தீர்வு: 

வகாடுக்கப்பட்ட n = 5 மை்றும் 
P(X = 1) = 0.4096, 
P(X = 2) = 0.2048 
∴ nC1p1q4 = 0.4096 
⇒ 5C1p1q4 = 0.4096 ………. (1) 
p(x = 2) = 0.2048 
5C2p2q3= 0.2048 
⇒ p2q3 = 0.2048 ……… (2) 

(2) ஐ (1) ஆல் வகுக்க கிளடப்பது 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ex 11.6 

வகாடுக்கப்பட்ட நான்கு மாை்று விளடகைிலிருந்து சரியான அல்லது 

மிகவும் ஏை்புளடய விளடயிளனத் ரதரந்்வதடுக்கவும் : 

எனில், இவை்றில் எந்த கூை்றுச ்சரியானது? 

(1) சராசரி மை்றும் பரவை்படி உை்ைது. 

(2) சராசரி உை்ைது ஆனால் பரவை்படி இல்ளல . 

(3) சராசரி பரவை்படி மை்றும் இரண்டும் இல்ளல . 

(4) பரவை்படி உை்ைது ஆனால் இல்ளல . 

விளட: 

(2) சராசரி உை்ைது ஆனால் பரவை்படி இல்ளல 

 

 



 

 



 

 
ககள்வி 4. 

1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6 எண்ணிடப்பட்ட அறுபக்க பகளடயும் 1, 2 , 3 , 4 என 

எண்ணிடப்பட்ட நான்கு பக்க பகளடயும் ரசாடியாக உருட்டப்படட்ு 

இரண்டும் காடட்ும் எண்கைின் கூட்டல் வதாளக தீரம்ானிக்கப்படுகிைது. 

இந்த கூட்டளலத் குறிக்கும் சமவாய்ப்பு மாறி X என்க . இனி 7 – இன் 

ரநரம்ாறு பிம்பத்தின் உறுப்புகைின் எண்ணிக்ளக 
(1) 1 
(2) 2 
(3) 3 
(4) 4 

விளட: 
(4) 4 

குறிப்பு: 

 
அட்டவளணயிலிருந்து 7 இன் ரநரம்ாறு உறுப்பு 4. 

ககள்வி 5. 

n = 25 மை்றும் p = 0.8 என்று உை்ை ஈருறுப்பு பரவல் வகாண்ட சமவாய்ப்பு 

மாறி X எனில் X-ன் திட்ட விலக்கத்தின் மதிப்பு 
(1) 6 
(2) 4 
(3) 3 



(4) 2 

விளட: 
(4) 2 

 
 

ககள்வி 6. 

n முளை சுண்டப்படும் ஒரு நாணயத்தினால் வபைப்படும் தளல மை்றும் 

பூக்கைின் எண்ணிக்ளக ரவறுபாடள்ட X குறிக்கிைது என்க. X – இன் 

சாத்திய மதிப்புகை் 
(1) i + 2n, i = 0, 1, 2…n 
(2) 2i – n, i = 0, 1, 2…..n 
(3) n – i, i = 0, 1, 2…n 
(4) 2i + 2n, i = 0, 1, 2…n 

விளட: 
(2) 2i – x, i = 0, 1, 2,…. n 

ககள்வி 7. 

f(x) = 112, a < x < b, எனும் சாரப்ு ஒரு வதாடரச்ச்ியான சமவாய்ப்பு மாறியின் 

நிகழ்தகவு அடரத்த்ி சாரப்ிளனக் குறிக்கிைது எனில், பின்வருவனவை்றுை் 

எது 1 மை்றும் –இன் மதிப்புகைாக இராது? 

(1) 0 மை்றும் 12 

(2) 5 மை்றும் 17 

(3) 7 மை்றும் 19 

(4) 16 மை்றும் 24 

விளட: 

(4) 16 மை்றும் 24 

 
ககள்வி 8. 



ஒரு கால்பந்தாட்ட அரங்கிை்கு ஒரர பை்ைியிலிருந்து நான்கு ரபருந்துகை் 

160 மாணவரக்ளை ஏை்றிக்வகாண்டு வருகிைது. அப்ரபருந்துகைில் 

முளைரய 42 ,36 ,34, மை்றும் 48 மாணவரக்ை் பயணிக்கின்ைனர.் 

சமவாய்ப்பு முளையில் ஒரு மாணவர ்ரதரந்்வதடுக்கப்படுகிைார.் 

அவ்வாறு சமவாய்ப்பு முளையில் ரதரந்்வதடுக்கப்பட்ட மாணவர ்

பயணிக்கும் ரபருந்திலுை்ை மாணவரக்ைின் எண்ணிக்ளகளய X 

குறிக்கிைது என்க . நான்கு ரபருந்து ஓடட்ுனரக்ைில் ஒருவர ்சமவாய்ப்பு 

முளையில் ரதரந்்வதடுக்கப்படுகின்ைனர.் அவ்வாறு ரதரந்்வதடுக்கப்பட்ட 

ஓடட்ுநர ்ஒட்டி வரும் ரபருந்திலுை்ை மாணவரக்ைின் எண்ணிக்ளகளய Y 

குறிக்கிைது என்க. இனி E(X)மை்றும் E(Y) முளைரய 
(1) 50, 40 
(2) 40, 50 
(3) 40.75, 40 
(4) 41, 41 

விளட: 
(3) 40.75, 40 

 
 

ககள்வி 9. 

இரு நாணயங்கை் சுண்டப்படுகின்ைன. முதல் நாணயத்தில் தளல 

கிளடப்பதை்கான நிகழ்தகவு 0.6 மை்றும் இரண்டாவது நாணயத்தின் 

மூலம் தளல கிளடக்க நிகழ்தகவு 0.5 ஆகும். சுண்டி விடுதலின் முடிவுகை் 

சாரப்ை்ைளவ எனக் கருதுக. X என்பது வமாத்ததளலகைின் 

எண்ணிக்ளகளயக் குறிக்கிைது என்க . E(X)-ன் மதிப்பு 
(1) 0.11 
(2) 1.1 
(3) 11 
(4) 1 

விளட: 
(2) 1.1 

குறிப்பு: 
E(X) = 0.6 + 0.5 = 1.1 



 
 

 

 



 

 
 

ககள்வி 12. 

எதிரப்ாரப்்பு மதிப்பு 6 மை்றும் பரவை்படி 2.4 வகாண்ட ஒரு ஈருறுப்பு 

சமவாய்ப்பு மாறி X எனில் P(X = 5) – இன் மதிப்பு 

 



 

 

 



குறிப்பு: 
f(x) = ax + b 

 

 
(1) 1 
(2) 2 
(3) 3 
(4) 4 

விளட: 
(2) 2. 

 
ககள்வி 15. 



பின்வருவனவை்றுை் எது தனிநிளல சமவாய்ப்பு மாறி? 

I. ஒரு நாைில் ஒரு குறிப்பிட்ட சமிக்ளகளயக் கடக்கும் மகிழுந்துகைின் 

எண்ணிக்ளக 

II. ஒரு குறிப்பிட்ட கணத்தில் வதாடரவ்ண்டி பயணச ்சீடட்ு வாங்க 

வரிளசயில் காத்திருக்கும் பயணிகைின் எண்ணிக்ளக. 

III. ஒரு வதாளலரபசி அளழப்ளப நிளைவு வசய்யும் காலம். 

(1) I மை்றும் II 

(2) II மடட்ுரம 

(3) III மடட்ுரம 

(4) II மை்றும் III 

விளட: 

(1) I மை்றும் II 

ககள்வி 16. 

ஒரு சம வாய்ப்பு மாறியின் நிகழ்தகவு அடரத்்தி 

 
(1) 1 
(2) 2 
(3) 3 
(4) 4 

விளட: 
(1) 1 

 
ககள்வி 17. 

ஒரு நிகழ்தகவு மாறியின் நிகழ்தகவு சாரப்ு கீழ்க்காணுமாறு 

வளரயறுக்கப்படுகிைது: 

 
எனில், E(X ) -க்கு சமமான மதிப்பு 



 

 
ககள்வி 18. 

சராசரி 0.4 வகாண்ட ஒரு வபரர்னாலி பரவல் X எனில் (2X – 3)-ன் பரவல் 
(1) 0.24 
(2) 0.48 
(3) 0.6 
(4) 0.96 

விளட: 
(4) 0.96 

குறிப்பு: 

வபரர்னாலி பரவலுக்கு 

µ = p மை்றும் σ2 = pg 

வகாடுக்கப்பட்ட µ = p = 0.4 
⇒ q = 0.6 

பரவை்படி (X) = pq = (0.4)(0.6) = 0.24 
∴ Var (2x – 3) = 4 
Var(X) = 4(0.24) = 0.96 

ககள்வி 19. 

ஈருறுப்பு மாறி X ஆறு முயை்சிகைில் 9P(X = 4) = P(X = 2) எனும் 



வதாடரப்ிளன அனுசரிக்கிைது எனில் வவை்றியின் நிகழ்தகவு 
(1) 0.125 
(2) 0.25 
(3) 0.375 
(4) 0.75 

விளட: 
(2) 0.25 

 
ககள்வி 20. 

ஒரு கணினி விை்பளனயாைர ்தனது கடந்த கால அனுபவத்திலிருந்து 

தனது காட்சி கூடத்திை்குை் நுளழயும் ஒவ்வவாரு இருபது 

வாடிக்ளகயாைரக்ைில் ஒருவருக்கு கணினிகளை விை்கிைார ்என்பது 

வதரியும். அடுத்த மூன்று வாடிக்ளகயாைரக்ைில் சரியாக இரண்டு 

ரபருக்கு அவர ்ஒரு கணினிளய விை்கும் நிகழ்தகவு என்ன? 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


